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Περιεχόμενα

Διάγραμμα – Ένα διάγραμμα του μαθήματος

Σημειώσεις – Ένα πρότυπο που παρέχει: το διάγραμμα το μαθήματος, σημειώσεις
κλειδιά, αποσπάσματα και περιλήψεις του μαθήματος και χώρο για πρόσθετες σημειώσεις.

Ερωτήσεις επανάληψης - Ερωτήσεις στα βασικά περιεχόμενα του μαθήματος και
χώρος για τις απαντήσεις. Κατάλληλο για το γράψιμο εργασιών και τεστ.

Ερωτήσεις εφαρμογής – Ερωτήσεις που συνδέουν το περιεχόμενο του μαθήματος με
τη χριστιανική ζωή, τη θεολογία και τη διακονία, κατάλληλο για συζητήσεις σε
ομάδες, γραπτές εργασίες και τεστ.

Πώς να χρησιμοποιήσετε αυτό το μάθημα και τον οδηγό σπουδών

· Πριν δείτε το μάθημα

· Προετοιμασία – Ολοκληρώστε τα αναγνώσματα.

· Διαλλείματα – Εξετάστε πού αρχίζει και πού τελειώνει το κομμάτι που ακούτε. Οι διαλέξεις έχουν συμπυκνωμένες πληροφορίες, γι’ αυτό ίσως να θέλετε να κάνετε κάποια διαλλείματα. Τα διαλλείματα θα πρέπει να σχεδιαστούν σύμφωνα με τη βασική διάρθρωση των ενοτήτων στο διάγραμμα του μαθήματος.

· Καθώς βλέπετε το μάθημα

· Σημειώσεις – Χρησιμοποιήστε τα τμήματα των σημειώσεων για να ακολουθήσετε το μάθημα και να κρατήσετε συμπληρωματικές σημειώσεις. Πολλές από τις κύριες ιδέες συνοψίζονται ήδη στις σημειώσεις, αλλά να κάνετε και τις δικές σας συμπληρωματικές σημειώσεις. Θα πρέπει επίσης να προσθέσετε λεπτομέρειες που θα σας βοηθήσουν να θυμάστε, να περιγράψετε και να μπορείτε να υπερασπιστείτε τις κύριες ιδέες.

· Παύση/επανάληψη τμημάτων του μαθήματος – Ίσως να βρείτε χρήσιμο να κάνετε παύση ή επανάληψη σε συγκεκριμένα σημεία προκειμένου να κρατήσετε συμπληρωματικές σημειώσεις, να ξαναδείτε δύσκολες έννοιες ή να συζητήστε τα σημεία που σας ενδιαφέρουν.

· Αφού έχετε δει τα μαθήματα

· Ερωτήσεις Επανάληψης – Απαντήστε στις ερωτήσεις επανάληψης στο χώρο που υπάρχει. Τις ερωτήσεις αναθεώρησης, θα είναι καλύτερο, να τις συμπληρώσει ο καθένας μόνος του και όχι σαν ομάδα.
· Ερωτήσεις εφαρμογής - Οι ερωτήσεις εφαρμογής είναι κατάλληλες για γραπτές εργασίες ή θέματα για συζήτηση. Για τις γραπτές εργασίες συνιστάται οι απαντήσεις να μην ξεπερνούν τη μία σελίδα.
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ΙΙ. ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ
Όταν, όμως, έφτασε επιτέλους η νέα διαθήκη εν Χριστώ, δεν ήταν ακριβώς αυτό που περίμεναν οι άνθρωποι.

Α. ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ

Η ελπίδα της Παλαιάς Διαθήκης για μια νέα διαθήκη προέκυψε από τα λόγια του Θεού μέσω του προφήτη Ιερεμία (Ιερεμία 31:31-34).

“Έρχονται μέρες”, λέει ο Κύριος, “που θα κάνω καινούρια διαθήκη με το λαό του Ισραήλ και του Ιούδα… Μετά τις μέρες εκείνες, θα βάλω το νόμο μου μέσα στη συνείδησή τους και θα τον γράψω στις καρδιές τους· θα είμαι ο Θεός τους κι αυτοί θα είναι ο λαός μου… Θα συγχωρήσω την ανομία τους και δε θα ξαναθυμηθώ πια την αμαρτία τους. Εγώ το λέω, ο Κύριος (Ιερεμίας 31:31-34).


Το Βιβλίο της Αποκατάστασης (Ιερεμίας 30:1-31:40) αφηγείται πολλές περιγραφές της εξορίας και των ευλογιών που θα έπονταν της εξορίας.


“γιατί έρχονται μέρες που θα επαναφέρω τον αιχμάλωτο λαό μου, τον Ισραήλ και τον Ιούδα· θα τους φέρω πίσω στη χώρα που έδωσα στους προγόνους τους και θα την καταλάβουν εκ νέου” (Ιερεμίας 30:3).


Από την οπτική της Παλαιάς Διαθήκης, η αποκατάσταση του Ισραήλ θα γινόταν με το αποκορύφωμα της ιστορίας στις “έσχατες μέρες”.


Εγώ ο Κύριος σας λέω ότι, αφού συμπληρωθούν εβδομήντα χρόνια στη Βαβυλώνα, θα φροντίσω για σας· θα εκπληρώσω την υποχρέωσή μου και θα σας επαναφέρω στον τόπο σας… Αν με επικαλεστείτε και έρθετε να προσευχηθείτε σ’ εμένα, εγώ θα σας ακούσω… θα σας συγκεντρώσω απ’ όλα τα έθνη και τις χώρες όπου σας διασκόρπισα και θα σας φέρω πίσω στον τόπο απ’ όπου σας οδήγησα στην αιχμαλωσία (Ιερεμίας 29:10-14).


Όχι εβδομήντα χρόνια αλλά εβδομήντα επταετίες καθορίστηκαν για το λαό σου και την άγια σου πόλη. Αυτή η περίοδος είναι απαραίτητη για 
· να λάβει τέλος η παρακοή, 
· να σταματήσουν οι αμαρτίες, 
· να συγχωρεθεί η ανομία και
·  να εκδηλωθεί η αιώνια δικαιοσύνη· 
· για να εκπληρωθούν τα οράματα και οι προφητείες και 
· να καθαγιαστεί εκ νέου το άγιο των αγίων (Δανιήλ 9:24).


Β. ΜΕΣΟΔΙΑΘΗΚΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Μεσοδιαθηκική περίοδος: η περίοδος μεταξύ της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης


Η συντριπτική πλειοψηφία των ραβίνων αναφερόταν στην ελπίδα των εσχάτων ημερών ή στην εποχή της νέας διαθήκης, με βάση τις δύο μεγάλες εποχές της ιστορίας:

· Η πρώτη εποχή αφορούσε την προγενέστερη ιστορία και τις τρέχουσες συνθήκες τους και αναφέρονταν σε αυτήν ως “η τωρινή εποχή”.


· Η δεύτερη μεγάλη εποχή της ιστορίας στην οποία αναφέρονταν οι ραβίνοι ήταν ο καιρός της μέλλουσας δόξας, “των εσχάτων ημερών”, της “βασιλείας του Θεού” ή της εποχής της νέας διαθήκης.



Η συντριπτική πλειοψηφία των ραβίνων του Ισραήλ δίδασκε επίσης ότι η μετάβαση από “την τωρινή εποχή” στις έσχατες ημέρες θα γινόταν αποκλειστικά με την εμφάνιση του Μεσσία, του υιού του Δαβίδ.


Γ. ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ

Ο Ιησούς διακήρυξε  ότι η βασιλεία του Θεού είχε ξεκινήσει με την επίγεια διακονία του. Θα αναπτυσσόταν με την πάροδο του χρόνου και στο τέλος θα έφτανε στο αποκορύφωμά της όταν επέστρεφε ένδοξος.


Ο απόστολος Απ. Παύλος, αναφερόμενος στο γεγονός ότι το «μυστήριο» σχετικά με τις έσχατες ημέρες είχε κρυφτεί από τους ανθρώπους του παρελθόντος, αλλά τώρα το είχε αποκαλύψει ο Χριστός (Εφεσίους 3:3-5).

Η Εγκαινιασμένη Εσχατολογία («το ήδη κι όχι ακόμα») σήμαινε ότι η εκπλήρωση της εποχής της νέας διαθήκης επρόκειτο να λάβει χώρα σε τρία στάδια:

· Εγκαινιασμένη: Ξεκίνησε με την πρώτη έλευση του Ιησού και με τη διακονία των αποστόλων και των προφητών του (Εβραίους 1:1-2, Εφεσίους 2:19-20). 

· Συνέχεια: Εκτείνεται σε όλη την περίοδο της ιστορίας της εκκλησίας.
ο Χριστός εξαπλώνει την εκκλησία σε όλα τα έθνη μέσω του ευαγγελίου (Β΄ Τιμόθεον 3:1-5, Εφεσίους 3:9-10). 

· Εκπλήρωση: Θα εκπληρωθούν όταν επιστρέψει ο Χριστός και εκπληρώσει τους τελικούς σκοπούς του Θεού για όλη την ιστορία (Κατά Ιωάννη 6:39, Εφεσίους 1:9-10). 

Αφού ο Θεός τα παλιά χρόνια μίλησε στους προπάτορες πολλές φορές και με ποικίλους τρόπους δια των προφητών, σ’ αυτούς εδώ τους έσχατους καιρούς μίλησε σ’ εμάς μέσω του Υιού του. Δι’ αυτού ο Θεός δημιούργησε το σύμπαν και τον όρισε κληρονόμο των πάντων (Εβραίους 1:1-2).


Προστεθήκατε κι εσείς στο οικοδόμημα που έχει θεμέλιο τους αποστόλους και τους προφήτες, κι ακρογωνιαίο λίθο αυτόν τον ίδιο τον Χριστό (Εφεσίους 2:20).


Να ξέρεις ακόμα και τούτο: Τις έσχατες ημέρες θα έρθουν δύσκολοι καιροί.
Γιατί οι άνθρωποι θα είναι φίλαυτοι, φιλάργυροι, αλαζόνες, υπερήφανοι, βλάσφημοι, απειθείς στους γονείς τους, αχάριστοι, ασεβείς, άστοργοι, αδιάλλακτοι, συκoφάντες, άσωτοι, άγριοι, εχθροί του καλού, προδότες, αυθάδεις, φουσκωμένοι από εγωισμό. Θ’ αγαπάνε πιο πολύ τις ηδονές παρά το Θεό. Θα δείχνουν ότι έχουν ευσέβεια, αλλά θα έχουν αρνηθεί τη δύναμή της με τις πράξεις τους (Β΄ Τιμόθεον 3:1-5).



…αυτό το μυστήριο που ήταν κρυμμένο απαρχής στο Θεό… τώρα, με την ύπαρξη της εκκλησίας, φανερώνεται στις αρχές και στις εξουσίες που βρίσκονται στα επουράνια, η πολύπλευρη σοφία του Θεού (Εφεσίους 3:9-10).



Και το θέλημα εκείνου που μ’ έστειλε είναι να μη χαθεί κανένας απ’ όσους μου έχει δώσει, αλλά όλους να τους αναστήσω την έσχατη ημέρα (κατά Ιωάννη 6:39).


Μας έκανε γνωστό το μυστήριο του θελήματός του, που με αγαθότητα προσχεδίασε να πραγματοποιήσει με το έργο του Χριστού στην καθορισμένη στιγμή, δηλαδή να τα ενώσει όλα, ουράνια κι επίγεια, στο πρόσωπο του Χριστού (Εφεσίους 1:9-10).


ΙΙΙ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ
Εξετάζοντας τη Γραφή από διαφορετικές θέσεις, προετοιμαζόμαστε καλύτερα να την εφαρμόσουμε στη ζωή μας.

Οι ακόλουθοι του Χριστού θα πρέπει να εφαρμόζουν την Αγία  Γραφή στον σύγχρονο κόσμο μελετώντας τη με γνώμονα την έναρξη, τη συνέχεια και την ολοκλήρωση.

Α. ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ

Κάθε εφαρμογή της Γραφής εμπεριέχει την κατάλληλη σύνδεση του αρχικού νοήματος με τα σύγχρονα ακροατήρια.



1. Παλαιά Διαθήκη

Η Παλαιά Διαθήκη αναφέρεται σε έξι μεγάλες διαθηκικές εποχές της βιβλικής ιστορίας, ωστόσο η συγγραφή των βιβλίων της έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια  δύο μόνο διαθηκικών εποχών: του Μωυσή και του Δαβίδ.


Είναι απαραίτητο να αναζητήσουμε τους τρόπους με τους οποίους εφάρμοζαν οι συγγραφείς της Καινής Διαθήκης την Παλαιά Διαθήκη και στα τρία στάδια της νέας διαθήκης.


2. Καινή Διαθήκη
Τα βιβλία της Καινής Διαθήκης γράφτηκαν αρχικά για τους ανθρώπους κατά τη διάρκεια της έναρξης της νέας διαθήκης, αλλά έχουν πολλές  εφαρμογές σε εμάς καθώς ζούμε στη συνέχεια της εποχής της νέας διαθήκης.


Οι διαφορές ανάμεσα στη ζωή μας σήμερα και στον καιρό που γράφτηκε η Καινή Διαθήκη:

· Η έκκληση για καθοδήγηση τότε μπορούσε να γίνει άμεσα σε κάθε απόστολο και προφήτη που ήταν εν ζωή.

· Τα κοινά ζητήματα μπορούσαν να αποφασιστούν από τις συνελεύσεις των βασικών ηγετών της εκκλησίας (Πράξεις 15).


· Η Καινή Διαθήκη περιέχει πολλά παραδείγματα θαυματουργικών και υπερφυσικών γεγονότων.
· Οι συγγραφείς της Καινής Διαθήκης αφιερώθηκαν κυρίως στα δογματικά και πρακτικά ζητήματα που είχαν ιδιαίτερη σημασία για την έναρξη της νέας διαθήκης.


Έχοντας κατανοήσει αυτό το αρχικό νόημα, μπορούμε στη συνέχεια να το εφαρμόσουμε στην εποχή μας λαμβάνοντας υπόψη τις περαιτέρω εξελίξεις στην εποχή της νέας διαθήκης.



Β. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Σχεδόν κάθε βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης θίγει αυτό το θέμα  του πολέμου ενάντια στα κακά πνεύματα και τα έθνη που τα ακολουθούν.


Εάν θέλουμε να αποκτήσουμε μια πληρέστερη εικόνα τού πώς εφαρμόζεται αυτό το θέμα στη ζωή μας σήμερα, πρέπει να το δούμε σε σχέση με τα τρία στάδια της εποχής της νέας διαθήκης εν Χριστώ:

· Η έναρξη: Μερικές διαστάσεις του θέματος του πολέμου εναντίον του κακού εκπληρώθηκαν με μοναδικό τρόπο στην επίγεια διακονία του Ιησού.

· Η συνέχεια: Ο Χριστός ξεκίνησε την τελική συντριβή του κακού στην πρώτη του έλευση, αλλά αυτός ο πόλεμος εξακολουθεί να είναι μεγάλο κομμάτι της εμπειρίας κάθε πιστού σε όλη την ιστορία της εκκλησίας.
Κατά την διάρκεια της συνέχειας, είμαστε σε πόλεμο με τον Σατανά και άλλα κακά πνεύματα, παρά σε πόλεμο με τους ανθρώπους.

· Η εκπλήρωση: Ο Χριστός θα ολοκληρώσει τον πόλεμο εναντίον του κακού όταν επιστρέψει ένδοξος.

Όταν ολοκληρωθεί η τελική συντριβή της αμαρτίας και του θανάτου, 
ο Χριστός θα βασιλεύει και θα καλέσει όλους τους ακολούθους του να βασιλεύσουν με αυτόν στη νίκη.

Για να εφαρμόσουμε κάθε βιβλικό θέμα με πληρέστερο τρόπο, 
πρέπει να δούμε πώς εξετάζεται όσον αφορά τα τρία στάδια της εποχής της νέας διαθήκης εν Χριστώ.


Εγώ έχω δει το σατανά να πέφτει από τον ουρανό σαν αστραπή. Σας δίνω εξουσία να πατάτε πάνω σε φίδια και σκορπιούς, και να κυριαρχείτε πάνω σ’ όλη τη δύναμη του εχθρού· τίποτε δε θα σας βλάψει (Λουκάς 10:18-19).


[Ο Ιησούς] Αφαίρεσε τη δύναμη που είχαν οι δαιμονικές αρχές και εξουσίες και τις διαπόμπεψε, σέρνοντάς τες νικημένες στο θρίαμβο του σταυρού του Χριστού (Κολοσσαείς 2:15).

Ανέβηκε ψηλά, πήρε μαζί του αιχμαλώτους, έδωσε δώρα στους ανθρώπους (Εφεσίους 4:8).



Τα όπλα με τα οποία πολεμάμε εμείς δεν είναι κοσμικά, αλλά έχουν τη δύναμη από το Θεό να γκρεμίζουν οχυρά (Β’ Κορινθίους 10:4).


Γιατί δεν έχουμε να παλέψουμε με ανθρώπους αλλά με αρχές και εξουσίες, 
δηλαδή με τους κυρίαρχους του σκοτεινού τούτου κόσμου, τα πονηρά πνεύματα που βρίσκονται ανάμεσα στη γη και στον ουρανό (Εφεσίους 6:12).


Δηλαδή, ο Θεός ήταν αυτός που στο πρόσωπο του Χριστού συμφιλίωσε τον κόσμο μαζί του, χωρίς να καταλογίσει στους ανθρώπους τα παραπτώματά τους, κι επίσης ανέθεσε σ΄ εμάς να αναγγείλουμε το γεγονός της συμφιλίωσης. Εμείς ενεργούμε ως πρεσβευτές του Χριστού. Μέσα από τα δικά μας λόγια είναι σαν να σας παρακαλεί ο Θεός. Στο όνομα του Χριστού, λοιπόν, σας παρακαλούμε: Συμφιλιωθείτε με τον Θεό! (Β΄ Κορινθίους 5:19-20).

Ας είναι δοξασμένος ο Θεός, που μας οδηγεί πάντοτε σε θριάμβους με τη δύναμη του Χριστού (Β’ Κορινθίους 2:14).

Τότε είδα τον ουρανό ανοιχτό, κι ένα άσπρο άλογο εκεί· ο καβαλάρης του έχει το όνομα “Πιστός και Αληθινός”, και κρίνει και πολεμάει με δικαιοσύνη… Τον ακολουθούσαν τα ουράνια στρατεύματα καβάλα σ’ άσπρα άλογα, και ντυμένοι καθάριο άσπρο λινό. Ένα δίκοπο κοφτερό σπαθί έβγαινε απ’ το στόμα του, για να πατάξει μ’ αυτό τα έθνη. Αυτός θα τους κυβερνήσει με σιδερένιο ραβδί (Αποκάλυψη 19:11-15).


IV. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 











Ερωτήσεις Επανάληψης

1. Σύμφωνα με το εδάφιο Δανιήλ 9:24, γιατί ο Θεός ανέβαλε την υπόσχεση της νέας διαθήκης που είχε προειπωθεί στο κεφάλαιο 31 του Ιερεμία;

2. Περιγράψτε τις δύο μεγάλες εποχές της ιστορίας στις οποίες αναφέρθηκαν οι περισσότεροι ραβίνοι της Παλαιάς Διαθήκης. Τι δίδαξαν οι ραβίνοι για τη μετάβαση από τη μια εποχή στην άλλη;

3. Πώς η Καινή Διαθήκη εξηγεί την εκπλήρωση της ελπίδας μέσω του προφήτη Ιερεμία για μια νέα διαθήκη;


4. Ορίστε τι εννοούν οι μελετητές της Καινής Διαθήκης με τη φράση «εγκαινιασμένη εσχατολογία». Καταγράψτε και περιγράψτε τα τρία κύρια στάδια που εμπλέκονται στην εκπλήρωση της εποχής της νέας διαθήκης.

5. Ποιες είναι μερικές γενικές οδηγίες για την κατάλληλη σύνδεση του αρχικού νοήματος των περικοπών της Παλαιάς Διαθήκης με το σύγχρονο ακροατήριο; Ποιες είναι οι κατευθυντήριες γραμμές για τις περικοπές της Καινής Διαθήκης;

6. Χρησιμοποιώντας την έμφαση που δίνει η Βίβλος στον πνευματικό πόλεμο, περιγράψτε τις γενικές οδηγίες που πρέπει να χρησιμοποιούμε στη σύγχρονη εφαρμογή.






Ερωτήσεις εφαρμογής

1. Πρέπει οι προοπτικές της Παλαιάς Διαθήκης για τη νέα διαθήκη να έχουν επιπτώσεις στην τωρινή διακονία σας; Γιατί ναι  ή γιατί όχι;

2. Τι αντίκτυπο είχε στην προσωπική σας κλήση και σκοπό, η μεγάλη ελπίδα του Θεού για το μέλλον, που βρίσκουμε στο εδάφιο 31 του Ιερεμία; 

3. Τι μπορούμε να μάθουμε από τον λαό Ισραήλ όταν διαβάζουμε για την απόφαση του Θεού να αναβάλει την πλήρη έκταση της νέας διαθήκης σε μέρη όπως το εδάφιο Δανιήλ 9:24;

4. Πώς ζείτε εν αναμονή της επιστροφής του Χριστού και του χρόνου της μελλοντικής δόξας; Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα.

5. Είναι χρήσιμη πηγή στον ευαγγελισμό, η γνώση της έναρξης, της συνέχισης και της ολοκλήρωσης της νέας διαθήκης; Εξήγησε την απάντησή σου.

6. Πώς οι γενικές οδηγίες για την εφαρμογή της Γραφής θα σας βοηθήσουν στην τωρινή σας διακονία ή στην ζώνη επιρροής σας;

7. Ποια θεωρείτε ότι είναι η πιο απαιτητική πτυχή για την κατάλληλη σύνδεση του αρχικού νοήματος των κειμένων της Αγ. Γραφής όταν  εφαρμόζονται στο κοινό σας σήμερα;


8. Η Καινή Διαθήκη γράφτηκε αρχικά για τους Χριστιανούς στην πρώτη εκκλησία. Έχοντας αυτό κατά νου, πώς μπορείτε να συσχετίσετε τις δικές σας εμπειρίες με τις εμπειρίες εκείνων στην πρώτη εκκλησία;

9. Βρείτε ένα εξέχον θέμα στη Βίβλο και περιγράψτε το μέσα από τα στάδια της νέας διαθήκης χρησιμοποιώντας τις γενικές οδηγίες εφαρμογής.

10. Ποιο είναι το πιο σημαντικό πράγμα που μάθατε σε αυτό το μάθημα;
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